



小镇之美，美在特色、贵在特色、难在特色。

近年来，银川市按照《全区特色小(城)镇发展规划(2017~2025)》的要求，建设了一批功能定位准、特色风貌鲜明、形态小而美、机制活而鲜的特色小镇，每个小镇都有一张特色名片，打造出独特的产业生态，推动资源要素的整合集成与优化重组，走出一条特色鲜明、产城融合、惠及群众的新型小镇发展之路，使得农村一二三产业实现了融合发展。为了反映银川市特色小镇建设在撬动乡村振兴方面的新探索，记者深入各地一探究竟。



特色小镇

## 撬动乡村振兴内生动力

### 漫葡小镇：葡萄酒与文旅的完美碰撞

本报记者 贾莉 文/图

寒冬已过，贺兰山东麓的葡萄枝迎春展藤，迎来新一年的生长季。

春暖花开，贺兰山下的银川市西夏区镇北堡镇漫葡小镇也迎来游人。

漫葡小镇地处贺兰山东麓葡萄酒长廊核心地带，与上百家酒庄毗邻。结合这样的产业资源，漫葡小镇定位“艺术+旅游+葡萄酒产业”，并与区内多家酒庄达成合作，提供酒庄深度游，让游客全面了解宁夏葡萄酒的前世今生和未来发展。

近年来，自治区文化和旅游部门精心打造漫葡小镇，将其作为推进宁夏葡萄酒长廊建设、打造葡萄酒品牌的重点。在现有基础上，成功打造出集葡萄酒体验、温泉养生、业态融合于一体，

涵盖100余款美食的煮酒漫行美食街，建成葡萄酒体验馆、儿童拓展区、艺术品鉴区、非遗展示区等专属区域，并将葡萄酒元素融入其中，使葡萄酒产业链体系更加健全，进一步满足游客需求。2021年“五一”假期，在此成功举办“2021年银川市文化旅游消费季暨贺兰山漫葡小镇浪漫生活节”，接待游客20多万人次，占全区接待游客总数的20%，实现营业收入757.7万元。

记者从相关部门了解到，《宁夏贺兰山东麓葡萄酒产业高质量发展“十四五”规划和2035年远景目标》中明确提出，拓展“葡萄酒+文旅”、体育、康养、生态等新业态、新模式，打造多产业融合、高综合产值的复合产业。到2025年，酒庄年游客量达到300万人次以上，



充满文化气息的漫葡小镇。



→图兰朵葡萄酒小镇将成为贺兰山东麓区域国际葡萄酒文化体验度假胜地。

←盛唐花卉小镇目前已培育花卉品种300余种。

### 贺兰县特色小镇：为乡村振兴注入新动能

本报记者 张晓慧 文/图

“我从事花卉产业10多年，今年卖得最好，前几个月收入超过了200万元。”4月1日，贺兰县习岗镇盛唐花卉小镇园区商户王家胜告诉记者，这两天他正在装修园区给商户免费提供的员工公寓，过段时间就可以入住。

当天，盛唐花卉小镇园区工地一派热火朝天的建设景象，冷链物流区在平整土地，不少商户装修完毕，正在往员工公寓搬迁。随着全区重点项目的开工建设，贺兰县“六大特色小镇”建设战鼓正酣，处处涌动着发展热潮。

盛唐花卉小镇是习岗镇重点引进的花卉项目，占地2500亩，预计总投资约6亿元，该项目建成后，苗木、花卉的种植规模将增加5万亩以上。目前，盛唐花卉小镇已吸引40余户花卉销售商入驻，培育花卉品种近300种。

“我们依托习岗镇盛唐花卉产业基地、金

贵镇牡丹花乡一二三产业园和常信乡丰植源花卉市场，推动形成集经济、科技、文化、休闲、旅游、娱乐、养生为一体的综合性‘花卉小镇’。”贺兰县自然资源局相关负责人介绍。

与此同时，在贺兰县洪广镇金山片区，荒滩上多台大型机械正在轰鸣作业。“我们要在这片荒滩上建造出属于宁夏人自己的葡萄酒小镇。

从葡萄种植到葡萄酒酿造、葡萄酒文化旅游度假全产业链发展，深度融入宁夏风土人情、文化旅游特色。”宁夏图兰朵酒庄有限公司副总经理薛英姿表示，图兰朵葡萄酒小镇总占地面积3303亩，总投资25亿元，小镇将全面推进葡萄与葡萄酒一二三产业融合发展。

据了解，图兰朵葡萄酒小镇项目是宁夏葡萄产业“十四五”首批启动项目。目前，小镇已被列入《银川市葡萄酒产业“十四五”发展规划》。

### 数字农旅小镇：美丽乡村搭上“智慧快车”

本报记者 徐佳敏 实习生 马磊 文/图



漫步银川市金凤区良田镇植物园村，目光所及之处，一派热火朝天的景象：正在建设的百姓之家、改扩建的标准化村级卫生室、升级版的乡村篮球场，正在装修的民宿，建设中的数字乡村综合治理服务中心……这个春天，村子仿佛拥有了焕新的“超能力”，蜕变的速度让村民惊叹。

进入植物园村，路两旁打造的“特色网红美食街区”映入眼帘，统一的门牌整齐划一，门前的休闲区只待天暖便可引入烧烤、特色美食等露天摊位。良田镇工作人员海睿指引记者来到民俗一条街，只见路面干净整洁，沿街的白墙上布满主题墙绘，动漫形象、民俗漫画、春日胜景、山水野趣等各不相同，引得路人纷纷驻足拍照。海睿说，后期将在民俗一条街引进油坊、醋坊、手工粉条坊等特色店铺，让游客有更好的乡村游体验感。

为满足村里“一老一小”的需求，良田镇建设了占地400余平方米的“百姓之家”，打造美食食堂、日间照料中心、妇女手工坊、科普宣教中心、农家书屋、共享自习室等功能区。“百姓食堂探索‘邻里互助式’养老模式，可为老人小孩提供就餐服务，一定程度解决附近家庭妇女想务工却无法脱身的问题，让孩子娱乐学习两不误，让

老有所依、幼有所养。”海睿说。移民群众可以就近在商业街、草莓小镇等地打工，为家庭增加一份收入，也可以在家门口自主创业参与经营。

“以前村里环境差，不少村民卖掉房子搬到了城里，一套二层楼才卖20万元出头，去年，良田镇全面启动农村人居环境行动，打造‘美丽庭院’，才有了如今的景象，现在村里的房价涨到了50万元，但没有人愿意再卖房。”村委会主任兰小云说。

在和民俗一条街一隔之隔的“草莓小镇”园区，温棚里的草莓、番茄、吊瓜等长势喜人。村民禹陆元细心地打理着温棚里的草莓，1栋120米长的温棚，1年草莓产值20万元，他的立架种植草莓模式不仅集约用地、节省水资源，还产量高、品质好，探索出了种植草莓的“秘籍”。

兰海杰说，草莓立体栽培的方式，可使单位空间的草莓产量增加，错落有致的种植方法更便于市民采摘。为了扩大草莓小镇的种植规模，鼓励更多村民学习新的种植技术，引进新品种，今年，村委会返租了4栋温棚专门做良种培育，希望为村民增收致富蹚出新路子。

今后，良田镇将通过打造植物园村“数字农旅小镇”，进一步提升良田果蔬品牌影响力，力争全村农民人均纯收入增速排名银川市前列，群众经营性、工资性收入大幅提升。



短评  
清明假期，“乡村旅游”成为不少人首选：一条条干净整洁的马路连接起城市、一座座独具特色的民俗小院让游客连忘返，琳琅满目的美食让人们大饱口福……无疑，各具特色的乡村小镇，让市民放松身心，也让居民的钱袋子鼓起来，为乡村振兴注入了新的活力。

近年来，我区特色小镇建设可谓如火如荼。这也难怪，立足产业“特而强”、功能“聚而合”、形态“小而美”、机制“新而强”的特色小镇，已经成了带动乡村产业集聚、拉动乡村经济发展的一匹“黑马”。其规划与发展，也早已不是一地、一城、一镇的事，而是事关整个区域经济的谋划和布局，事关乡村振兴全局。就现实来看，一座成功的特色小镇，不仅能给周边市民带来新鲜感，吸引大批游客前来旅游观光，更能给当地群众带来实实在在的经济收益；不仅能吸引大批优质投资，更能有效拉动旅游业、服务业发展，增加有效就业。毫不夸张地说，从小镇到特色小镇，“特”字的背后，就是一场从0到1的蜕变。

这也正是我区特色小镇令人格外期待之处。据悉，近些年我区投入了不少精力，着力打造了一批功能定位准、特色风貌鲜明，生态美、生产美、生活美的乡村特色小镇。无论是将文化和旅游完美融合的银川市西夏区镇北堡红酒小镇，还是以养殖产业促增收的灵武市白土岗草畜产业小镇，或是贺兰县正重点打造建设的葡萄酒小镇、稻渔小镇、枸杞小镇等“六大特色小镇”，无一不是瞄准了“特色”二字深挖竞争力，形成的也是别人无可取代、无从模仿的金牌小镇。相信，既有文化底蕴又有地域特色，既精雕细琢又质朴归真的特色小镇，定能为乡村振兴战略的推进注入源源不断的动力。

多向「特色」要动力  
官炜炜

### 草畜产业小镇：养殖产业促增收

本报记者 王沛瑶 文/图

3月31日，记者在灵武市白土岗乡现代养殖示范基地看到：养殖场里奶牛按年龄大小分栏养殖，奶牛或趴着晒太阳，或惬意地吃着草料。

据了解，2018年灵武市凭借白土岗乡适宜的温度、沙土地等优越的自然条件，将周边乡镇的养殖场、合作社都搬迁至此，把现代养殖示范基地建设在这里。

“白土岗乡按照‘三个高端’(管理、技术、设备)、‘六个一流’(规划、建设、质量、管理、标准、环保)的标准，在短时间内建设了先进的现代化养殖园区，也吸引来蒙牛乳品加工企业入驻，对当地发展高端奶业起到了推动作用。”白土岗乡长马岱告诉记者，目前养殖基地已入驻各类养殖企业103家，其中奶牛养殖企业56家，今年年底力争实现奶牛存栏20万头，肉牛存栏1万头，肉羊存栏20万只。

在宁夏兴源达农牧有限公司的挤奶厅内，挤奶员们有条不紊地清洗、消毒、安装挤奶设备。挤奶员母秀慧是2016年从泾源县大湾乡搬迁至白土岗乡泾兴村的移民，以前在外面打零工，收入不稳定，一年下来不到3万元。“我们夫妻俩在这工作两年多了，1年收入8万多元，日子过得滋润多了。”母秀慧说。

据宁夏兴源达农牧有限公司总经理马磊介绍，该公司成立于2016年4月，位于白土岗乡泾兴村移民区，占地480亩，现有员工68名，其中白土岗乡移民有40名，目前奶牛存栏3000头，日产鲜奶50吨，全部供给蒙牛乳业公司。

“2021年4月，在灵武市政府的牵头下，我们和西北农林科技大学合作，共同做牛奶胚胎移植项目，目前已有西北农林科技大学的8名博士研究生、12名硕士研究生参加进来，项目进展良好，胚胎移植奶牛有200头，预计今年年底会有300头至500头的胚胎移植犊牛出生。”马磊说。

来自西北农林大学博士一年级的李赫强告诉记者，他主要负责奶牛活体采卵、体外受精和胚胎移植相关的工作。“来这里工作大半年了，公司对我们的照顾无微不至，让我们感受到回家的感觉。我的博士研究方向是胚胎工程，刚好和这边的工作内容比较契合。毕业后，我打算继续在这里发展。”李赫强说。

随后，记者来到宁夏新澳农牧有限公司养殖基地，该公司负责人介绍，养殖基地现存栏4500头，日产鲜奶200吨左右。该公司大力发展战略性农业，种养结合，努力创造就业岗位，带动周边移民就业120余人。

挤奶厅主管马繁告诉记者，他以前在银川市的餐饮行业打工，2018年开始在家门口的宁夏新澳农牧有限公司工作。通过两年的不懈努力，马繁从普通挤奶员变成了挤奶厅主管，现在每月工资7000余元。“在这里工作舒心，工作环境好，离家近，薪资、福利待遇都很好。”马繁说。

近年来，白土岗乡遵循建设发展草畜产业小镇目标，按照“三化三转”产业发展思路，全力推动“四大提升行动”，切实增加农民收入。“今年将积极推动奶产业基础设施建设和科技研发，尽快启用已建成的基础设施，同时及时开工新建、续建项目，争取让养殖产业成为带动全乡经济发展、助力农民增收的主导产业。”马岱说。

←宁夏新澳农牧有限公司养殖基地俯瞰图。